
Отчет за дейността на Министерството на финансите в мандата на служебното 

правителство  

03 февруари – 05 юни 2023 г. 

 

Ефективно управление на публичните финанси 

В периода 03 февруари – 05 юни 2023 г. Министерството на финансите (МФ) 

осигури макроикономическа и финансова стабилност на страната. В условията на 

усложнена икономическа и политическа среда, МФ и агенциите от неговата структура 

изпълняваха ефективно своите функции и отговорности.  Осигури се достатъчно 

ликвидност, за да се финансират всички разходи и мерки на служебното правителство в 

рамките на т.нар. удължителен закон.  

Осигури се финансовото обезпечаване на проведените извънредни 

парламентарни избори за 49-то НС на Република България с 106,2 млн. лева. 

Изпълнението на бюджета се осъществи в съответствие с приетия от Народното 

събрание т.нар. Удължителен закон, с което се осигури постигането на правна сигурност 

и гарантиране правата и законните интереси на гражданите до приемането на 

бюджетните закони за 2023 г.  

Усилията на Националната агенция за приходите и Агенция „Митници“ се 

насочиха към подобряване на събираемостта на данъци и социалноосигурителни вноски. 

Оценката за изпълнение на данъчноосигурителните приходи за първото тримесечие на 

2023 г. е нарастване с 18,6 на сто спрямо същия период на предходната година.  

 

Изготвяне на законопроекти и други документи 

МФ разработи пролетната макроикономическа прогноза на Министерството 

на финансите за периода 2023-2026 г.  

Разработен и предложен на НС е проект на Закон за държавния бюджет на 

Република България за 2023 г., на база действащо законодателство въз основа на 

приетите законодателни промени от 44-то Народно събрание, 46-то НС и най-вече от 47-

мо и 48-мо Народно събрание, както и проект на Актуализирана средносрочна бюджетна 

прогноза за периода 2023-2025 г. МФ разработи Средносрочна бюджетна прогноза за 

периода 2024-2026 г. и съответните проекти на решения за стандартите за делегираните 

от държавата дейности, които бяха приети от Министерския съвет.  

Поради изтичането на срока на действие на удължителния закон, при неприет 

ЗДБРБ за 2023 г. и с цел финансиране на функциите и предоставяните услуги от 

разпоредителите с бюджет, МС одобри и внесе в Народното събрание проект на решение 

на НС на основание чл. 87, ал.4 от ЗПФ до приемането на Закона за държавния бюджет 

на Република България за 2023 г., както и законопроект за изменение и допълнение на 

Закона за прилагане на разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република 

България за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 

г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 година. 

Съобразно  графика на т.н. „Европейски семестър“ се изготвиха Конвергентна 

програма на Република България 2023-2026, на Национална програма за реформи и 

след приемането им от Министерския съвет бяха изпратени на Европейската комисия. 

Одобриха се от Министерския съвет и се предложиха на Народното събрание: 

проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за обществените поръчки, 

Закон за изменение и допълнение на Закона за мерките срещу изпирането на пари, 

Закон за изменение и допълнение на Закона за държавната финансова инспекция.   



 

Подготовка за въвеждане на еврото 

Служебното правителство продължи да работи с ускорени темпове по 

техническата подготовка на страната ни за членство в еврозоната съгласно приетия от 

Министерския съвет през май 2022 година Национален план за въвеждане на еврото в 

Република България. Страната полага всички възможни усилия да бъде готова да приеме 

еврото не по-късно от 1 януари 2025 г.  

В рамките на мандата на служебното правителство бе постигнат напредък в 

изпълнението на значителна част от последващите ангажименти след присъединяването 

на българския лев към Валутно-курсовия механизъм II. Те са свързани с приемането на 

промени в законопроекта за допълнение на Кодекса за застраховането, ЗИД на Закона за 

мерките срещу изпирането на пари, проект на нов Закон за Българската народна банка и 

подготовката на нормативната уредба за въвеждане на еврото като национална валута в 

България.  

Управление на средствата от ЕС  

Осигури се ликвидност за финансирането на разходите на всички действащи 

програми. От началото на месец февруари до 30 април изплатените средства по 

програмния период 2014 – 2020 г. са в размер на над 241 млн. лв., по  програмен период 

2021-2027 са 71,4 млн. лв., а по Плана за възстановяване и устойчивост са в размер на 

близо 36 млн. лв. 

 

Активно се работи за стартиране на програмен период 2021-2027, с фокусиране 

на дейности по разработване на нормативната рамка и система за управление и контрол, 

адаптиране на информационната система, издаване на указания за счетоводна отчетност 

към Управляващите органи за програмния период 2021-2027. 

 

България и бъдещото членство в ОИСР 

В съответствие със сключеното Споразумение с Организацията за икономическо 

сътрудничество и развитие беше изготвен доклада „Икономически прегледи на ОИСР: 

България 2023“, който е задължителна стъпка и първият за страната след получаването 

й на официален статут на преговаряща за членство в ОИСР. Докладът беше представен 

официално от генералния секретар на ОИСР Матиас Корман на 4 април 2023 г. в София 

в присъствието на министър-председателя на Република България, членове на 

служебното правителство и представители на ресорни институции. 

Продължи прякото участие на експерти на МФ в работните формати на ОИСР, в 

т.ч. в Комитета по фискални въпроси относно международните данъчни стандарти и 

обмена на информация за данъчни цели и в Комитета по финансови пазари, работните 

формати за защита на потребители на финансови услуги и други 


